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 Η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία ∆ηµοσίων Υπηρεσιών, η οποία από την αρχή στήριξε τον 
αγώνα των συνδικάτων και των οµάδων πολιτών ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της 
ΕΥΑΘ, χαιρέτισε το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος της 18ης Μαΐου, τονίζοντας 
µεταξύ άλλων µέσω του γενικού γραµµατέα της Jan Willem Goudriaan ότι: «Θέλουµε 
η Ελληνική κυβέρνηση και η Γαλλική πολυεθνική Σουέζ να σεβαστούν τα 
αποτελέσµατα του δηµοψηφίσµατος… Αν 
δεν το κάνει (για την Suez) θα κηλιδώσει την 
εικόνα της και θα δείξει ότι οι Πολιτικές 
Εταιρικής Ευθύνης είναι διακοσµητικού 
χαρακτήρα και ότι οι δηλώσεις της υπέρ του 
σεβασµού των τοπικών κοινοτήτων κενό 
γράµµα. Μπορεί να αντιµετωπίσει χρόνια 
τοπικής πολιτικής αναταραχής.»  
 
Το νερό δεν είναι εµπόρευµα. Με την 
κινητοποίηση της η συµµαχία «Σώστε το Νερό!» 
κέρδισε καταρχήν την διεξαγωγή ενός τοπικού 
δηµοψηφίσµατος και κατά δεύτερο, µε το 
συντριπτικό ποσοστό του 98%, την αδιαµφισβήτητη δήλωση των πολιτών υπέρ της 
διατήρησης του δηµόσιου χαρακτήρα της εταιρείας. Με το δηµοψήφισµα της 18ης 
Μαΐου οι εργατικές ενώσεις και οι κοινωνικές οµάδες ήρθαν αντιµέτωπες µε την 
πρόθεση της κυβέρνησης και τους υποστηρικτές της στα ΜΜΕ, όπως επίσης και µε τις 
‘βαθιές τσέπες’ της Suez Environnement, της Γαλλικής πολυεθνικής εταιρείας η οποία 
επιθυµεί να διαχειριστεί την Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης για να 
επεκτείνει την κερδοφορία της.  
 
Το δηµοψήφισµα διοργανώθηκε µε την τοπική υποστήριξη 11 δήµων της ευρύτερης 
µητροπολιτικής περιοχής. Οι δήµαρχοι αψήφησαν τις προσπάθειες της ελληνικής 
κυβέρνησης να πολεµήσουν αυτή τη λαϊκή πρωτοβουλία, και απείλησε τους εθελοντές 
µε συλλήψεις. Το αποτέλεσµα είναι µια επιτυχία για τους υπέρµαχους της δηµόσιας 
ύδρευσης! 
 
Όπως τονίζει στο τελευταίο δελτίο τύπου η EPSU, «το αποτέλεσµα του 
δηµοψηφίσµατος δεν αφήνει ούτε ελάχιστο χώρο για αµφιβολίες. Το ποσοστό 

Η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία ∆ηµοσίων Υπηρεσιών (EPSU) 
χαιρετίζει το ΟΧΙ της Θεσσαλονίκης 

στην ιδιωτικοποίηση της ΕΥΑΘ  



συµµετοχής ήταν περίπου 220.000, από  τους 500.000 που ψήφισαν στις δηµοτικές 
εκλογές που λάµβαναν χώρα την ίδια µέρα. Αυτοί οι αριθµοί είναι µια ισχυρή απάντηση 
στις κυβερνητικές απειλές.»  
 
Για να επιβλέψει το δηµοψήφισµα η ΕPSU στήριξε την διαδικασία µε µια 
διεθνή οµάδα παρατηρητών από την Αυστρία, την Βουλγαρία, τη Γαλλία, την 
Γερµανία, την Ιταλία, την Ολλανδία και την Σουηδία που παρακολούθησαν όλη 
τη διαδικασία της ψηφοφορίας. 
 
 
 
 
 
 

   
 
Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης στην τελευταία έκθεση «Η 
Κοινωνία µε µια µατιά, 2014 – Η κρίση και τα επακόλουθά της» (Society at a Glance 
2014 – The crisis and its aftermath) προτείνει στις κυβερνήσεις να δουν πέρα από την 
σηµερινή ύφεση και να εφαρµόσουν την τακτική των κοινωνικών πολιτικών οι οποίες 
θα έχουν αντοχή στις µελλοντικές οικονοµικές κρίσεις. Εδώ παρουσιάζουµε µερικά από 
τα βασικά συµπεράσµατα όπως συνοψίζονται στην περίληψη της έκθεσης καθώς και τα 
κύρια σηµεία από την αναφορά για την τρέχουσα κατάσταση στην Ελλάδα.  
 

• Η οικονοµική κρίση πυροδότησε την κοινωνική κρίση 
• Οι κοινωνικές συνέπειες της κρίσης θα επεκταθούν για πολλά χρόνια 
• Χρειάζονται επενδύσεις σήµερα για να αποφευχθεί η αύξηση της µελλοντικής 

ζηµιάς 
• Οι πιο ευάλωτες οµάδες χρειάζονται άµεση υποστήριξη 
• Τα περιθώρια για περικοπές στις δαπάνες για την ανεργία είναι περιορισµένα (οι 

όποιες προσπάθειες εξοικονόµησης πόρων θα πρέπει να γίνονται πάντα σύµφωνα 
µε τους ρυθµούς ανάκαµψης). 

• Πιο αποτελεσµατική στόχευση µπορεί να παράγει µεγαλύτερη εξοικονόµηση 
πόρων ενώ συγχρόνως θα εξασφαλίζει την προστασία των πιο αδύναµων. (Μία 
µεταρρύθµιση στην υγειονοµική περίθαλψη πρέπει να έχει ως προτεραιότητα την 
προστασία των πιο ευάλωτων. Από την άλλη, (σε ότι αφορά τις πολιτικές 
στήριξης της απασχόλησης), απαιτείται εξοµάλυνση των βραχυχρόνιων 
διακυµάνσεων προκειµένου να αποφευχθεί η δηµιουργία στρεβλών κινήτρων 
που µπορούν για παράδειγµα να αποθαρρύνουν την αναζήτηση εργασίας. 

• Στήριξη των οικογενειών ώστε να ανταπεξέλθουν στις αντιξοότητες. Εδώ η 
έκθεση επισηµαίνοντας τον µεγάλο αριθµό των νοικοκυριών όπου κανένα µέλος 
δεν εργάζεται, προτάσσει η στήριξη και η δηµιουργία κινήτρων στην αναζήτηση 
εργασίας να απευθύνεται όχι µόνο προς άτοµα µεµονωµένα αλλά και προς τον 
άνεργο/η σύντροφο. 

 Ο.Ο.Σ.Α. «Χρειάζονται επείγουσες µεταρρυθµίσεις για τη 
βελτίωση της κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα» 



• Οι κυβερνήσεις πρέπει να προνοήσουν για την επόµενη κρίση µε κοινωνικές 
πολιτικές. Εδώ η έκθεση παίρνει σαφή θέση υπέρ της συνέχισης των 
µεταρρυθµίσεων στα συστήµατα κοινωνικής πρόνοιας που ξεκίνησαν πριν την 
κρίση. Όπως σηµειώνεται, «Στην πραγµατικότητα η κρίση επιτάχυνε την ανάγκη 
για τέτοιες δοµικές µεταρρυθµίσεις: για παράδειγµα στις συντάξεις, οι 
µελλοντικοί συνταξιούχοι κινδυνεύουν από  µεγαλύτερη εισοδηµατική 
ανασφάλεια ως αποτέλεσµα των εκτεταµένων περιόδων ανεργίας που βίωσαν 
κατά τη διάρκεια της ενεργής εργάσιµης ηλικίας τους. Ή στον τοµέα της υγείας, 
τα διαρθρωτικά µέτρα που καταργούν τις περιττές υπηρεσίες και επενδύουν στην 
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας είναι προτιµότερα από ότι οι χωρίς στόχο 
περικοπές που το µόνο που κάνουν είναι να περιορίζουν την πρόσβαση των πιο 
ευάλωτων στην περίθαλψη». 
 
Ελλάδα: Η οικονοµική ανάκαµψη από µόνη της δεν θα 
ανατρέψει τη ζηµιά της βαθιάς και µακροχρόνιας κρίσης       

 
 
«Η οικονοµική ανάκαµψη στην Ελλάδα, ακόµη και αν εδραιωθεί µε 
οικονοµικούς όρους, δεν θα πρέπει να αναµένεται ότι θα σηµάνει αυτόµατα και 
το τέλος της κοινωνικής κρίσης και της κρίσης στην αγορά εργασίας που 
µαστίζει τη χώρα, σηµειώνει η έκθεση και προτείνει «τις επενδύσεις σε 
καλύτερα και πιο αποδοτικά µέτρα κοινωνικής στήριξης, ενώ πρέπει 
συγχρόνως να επιταχύνει τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις για τη µείωση των 
δαπανών προς τα «κακώς στοχευµένα» προγράµµατα». 
 
Άλλα στοιχεία που δίνει η έκθεση για την Ελλάδα:  

• Ο αριθµός των «άνεργων» οικογενειών έχει διπλασιαστεί από το 2012.  
• Ένας στους πέντε ενήλικες σε ηλικία εργασίας στην Ελλάδα ζουν σε νοικοκυριά 

όπου κανένας δεν εργάζεται.  
• Μια σειρά από δείκτες επιβεβαιώνουν την συνεχώς αυξανόµενη δυσκολία των 

νοικοκυριών να καλύψουν βασικές ανάγκες.  
• Το ποσοστό των ατόµων που δηλώνουν ότι δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στην 

αγορά τροφίµων έχει διπλασιαστεί, κατατάσσοντας τη χώρα, µε βάση αυτό το 
µέτρο οικονοµικής δυσχέρειας, σε υψηλότερο επίπεδο από ό, τι σε ορισµένες  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αυξήσεις στον αριθµό των άνεργων νοικοκυριών 

ποσοστά του ενήλικου πληθυσµού που διαβιούν σε νοικοκυριά ανέργων 



αναδυόµενες οικονοµίες µε πολύ χαµηλότερο κατά κεφαλήν εισόδηµα, όπως η Κίνα ή η 
Βραζιλία.  
 

• Η µετανάστευση έχει διπλασιαστεί ιδίως στους νέους µειώνοντας έτσι τις 
προοπτικές µελλοντικής οικονοµικής ανάπτυξης και επιταχύνοντας την γήρανση 
του πληθυσµού. 


